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Samstag, 31.08.13
Anreise
Am frühen Nachmittag erreichen wir Murnau und beziehen im Hotel Klausenhof unser Zimmer. Im Park am Hotel findet gerade ein Töpfermarkt statt. Ein erster Rundgang führt uns durch die belebte Fußgängerzone Ober- und Untermarkt. Hier stehen mehrere interessante Brunnen, die Maria-Hilf-Kirche, das Rathaus und die Mariensäule.
Sonntag, 01.09.13
1. Wanderung
Münterhaus
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Zu Beginn führt uns Rainer durch die Innenstadt und weist auf verschiedene Sehenswürdigkeiten hin. Wir besichtigen das Schlossmuseum. Hier sind Werke von Gabriele Münter, Kandinsky und anderen Malern des „Blauen Reiters“ ausgestellt. An vielen Stellen in der Stadt und auch auf unseren Wanderungen sind Reproduktionen an den zugehörigen Motiven gezeigt. Auf dem Friedhof der St. Nikolaus Kirche ist das Grab von Gabriele Münter. In der Kirche befindet sich eine riesige Kuppel, welche von außen nicht zu sehen ist.
Über den Markt geht’s zum Kaffeehaus Krönner zum Weißwurstessen. Hier überrascht uns Rainer mit einem selbst verfassten Gedicht:
Weißwurst
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Da Japaner sauft de Suppn,

da Mongole frisst de Haut,

de Preißn schlecka dro,

weils net wißn wias obigeht die Haut.

De ganz schlauen Snobs zuzelns aus,

mei... is des a Graus.

Schneids dalängs, schneids daquer,

wichtig is primär:

schmecks mit süassen Senf

dazua a guats Bier.

Des is hait da Sinn des Lebens,

desweng sama hier.

Prost
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Schnell zum Schuhwechsel ins Hotel und dann führt uns Rainer am Bahnhof vorbei zum Staffelsee. An diesem gehen wir entlang und steigen dann durch den Wald hinauf und nachdem wir die Eisenbahnstrecke überquert haben, durch den Drachenstich wieder hinunter zum „Ähndl“. Die Anfänge dieser kleinen Kirche lassen sich bis ins 8. Jh. zurückverfolgen. 
Durch die von mächtigen Eichen gesäumte Kottmüllerallee geht’s zum Münter-Haus. Hier herrscht Hochbetrieb, sodass wir es nur einzeln besichtigen können.

Am Abend erzählt uns Rainer noch einiges über die hier beheimatete Hinterglasmalerei.
Montag, 02.09.13
2. Wanderung
Um den Staffelsee
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Wir gehen zur Bootsanlegestelle am Staffelsee. Mit dem Schiff fahren wir dann um und zwischen den sieben Inseln im Staffelsee herum nach Uffing. Wir wandern am Ufer entlang. An einer Wiese mit kleinen Buchten rasten wir. Hier haben wir auch Gelegenheit zu einem Bad im noch warmen See. In den Wiesen blühen Enzian und andere Blumen. Kurz danach müssen wir ein wegen Bodenbrütern gesperrtes Feuchtgebiet umgehen und dann geht’s zwischen Endmoräne und See nach Murnau zurück.
Am Abend treffen wir uns noch in der Brauerei Griesbräu zum Schlummertrunk.
Dienstag, 03.09.13
3. Wanderung
Franz Marc & Oskar von Miller 
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Mit dem Bus fahren wir nach Kochel. Zuerst führt uns Rainer durch den Ort. Er weist uns auf schöne Häuser und das Grab von Franz Marc hin. Am See entlang gehen wir zum modernen Franz Marc Museum und besichtigen dieses. Weiter am See entlang geht es zum Walchenseekraftwerk. Wir besichtigen die kleine Ausstellung und die Turbinenhalle des Kraftwerks. Am Westufer des Kochelsee wandern wir einen Felsensteig entlang. Hier „erklimmen“ wir auch unser erstes Gipfelkreuz. Durch die Wiesen geht’s nach Kochel zurück. Beim Fischerwirt genießen wir noch einen riesigen Windbeutel (lecker). 
Mittwoch, 04.09.13
4. Wanderung
Murnauer Moos 
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Oberhalb des Münterhauses vorbei geht’s zur St.-Georg-Kirche dem „Ähndl“. Hier am Moos-Stadel „im E’l“ beginnt unser Weg durchs Murnauer Moos. Dieses ist das größte unter Naturschutz stehende Moorgebiet Mitteleuropas. An der Ramsach entlang wandern wir durch die Moorwiesen und dann über einen Bohlenweg durch ein von Wald umstandenes Hochmoor. In einer Schutzhütte machen wir Picknick. Hier wächst auch Sonnentau eine fleischfressende Pflanze. Wir folgen noch dem Bohlenweg und steigen dann zum Kamm der Endmoräne hinauf und folgen dem Panoramaweg zurück nach Murnau. 
Am Abend spielt das Jugendblasorchester vor der Maria-Hilf-Kirche auf dem Markt. Wir gehen noch in die Weißbierbrauerei Karg.
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Donnerstag, 05.09.13
5. Wanderung
Buchheim Museum 
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Mit dem Zug fahren wir bis Tutzing am Starnberger See. Dank Verspätung und Großbaustelle verpassen wir ganz knapp unseren Anschlusszug. Eine Stunde Wartezeit! Dafür wartet dann der nächste Zug ca. 10 min auf diverse Anschlüsse. In Bernried steigen wir dann aus und laufen zum Buchheim Museum der Phantasie. Hier haben wir Zeit, uns die diversen Ausstellungen anzusehen. 
Auf dem Prälatenweg wandern wir weiter am Starnberger See entlang nach Seeshaupt 
Abends sitzen wir noch im Biergarten zusammen.
Freitag, 06.09.13
6. Wanderung
Oberammergau und Laber 
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Da an der Bahnstrecke nach Oberammergau zurzeit gebaut wird fahren wir mit dem Bus des Schienenersatzverkehrs. Zügig geht’s zur Talstation der Laber Bergbahn. Ein Teil der Gruppe fährt hinauf Doch wir folgen dem Lainetal. Biegen dann zur Soilaalm ab und steigen am Soilasee vorbei zur Laber-Bergstation hinauf (von 870 m auf 1684 m). 
Hier genießen wir die Aussicht und einen Kaiserschmarrn. Hinunter fahren wir mit der Bergbahn. Unten angekommen besichtigen wir noch den Ort.
Es ist unser letzter Abend. Nach dem ersten Gedicht über die Weißwurst hat uns Rainer noch öfter mit selbstverfassten Gedichten überrascht. Wir bedanken uns bei ihm mit einem kleinen Lied „In das blaue Land, da reisten wir …“ (Verse von Susanne).
Samstag, 07.09.13
Abreise
Ein schöner Urlaub ist zu Ende und wir nehmen Abschied vom „Blauen Land“. 
Eva + Klaus Lindig
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